



热点聚焦

坚持严厉打击和全链条打击

青岛中院：保持严惩毒品犯罪高压态势

6月25日，青岛市中级人民法院召开新闻发布会，通报2023年以来青岛法院打击毒品犯罪审判工作情况，发布依法惩治毒品犯罪典型案例。

2023年，青岛法院审结毒品犯罪案件80件，数量呈下降趋势。走私、贩卖、运输、制造毒品罪，容留他人吸毒罪，非法持有毒品罪分别占毒品犯罪案件总数的84.16%、10.41%、4.52%。2023年以来，毒品犯罪重刑率(三年以上有期徒刑)10.49%，高出普通刑事案件重刑率4个百分点，缓刑率1.45%，比普通刑事案件缓刑率低15.74%。

近年来，青岛法院坚持严厉打击和全链条打击，对职业毒贩、累犯、毒品再犯等罪行严重和主观恶性深、人身危险性大的犯罪分子，坚决依法判处重刑，依法惩处窝藏转移隐瞒毒资、洗钱罪等下游犯罪。高标准推进禁毒审判规范化，聚焦“庭审实质化”和证据裁判原则，确保程序公正、实体公正，聚焦审判队伍专业化建设，形成打击合力。坚持能动履职参与禁毒综合治理，汇聚社会各方力量，营造全民参与禁毒的浓厚氛围，积极延伸审判职能，依法履行司法建议职责，共同促进禁毒综合治理工作。

发布会上通报了毒品犯罪新特点，主要有：有医疗等合法用途的麻精药品替代滥用问题较为突出，涉麻精药品

品犯罪需高度重视，对于麻精药品的管控还需加强；“上头电子烟”“神仙水”“跳跳糖”等新型毒品犯罪人员年轻化特征凸显，在新型毒品犯罪人员中，35岁以下青年人占全部新型毒品犯罪分子的90%以上，青少年的禁毒法治教育亟需加强；非接触式、零包贩卖特点日益突出，犯罪分子利用信息网络进行联络贩卖，再通过非接触方式完成毒品交易，加大对“零包贩卖”等末端毒品犯罪打击力度成为当前禁毒工作新常态；吸食滥用笑气现象值得警惕，违法经营“笑气”供人吸食的，涉嫌非法经营等犯罪，应予以严厉打击；农村地区出现毒品蔓延，非法种植毒品原植物类案件多发于相对偏远的农村地区，种植人员文化程度普遍偏低、法律意识淡薄，毒品末端犯罪也有向农村地区蔓延的趋势。

青岛中院发布的十个案例涉及贩卖毒品罪、容留他人吸毒罪、洗钱罪等，毒品类型既涉及传统毒品甲基苯丙胺、大麻等，也有新型毒品合成大麻素、列管麻精药品等。

法院正告毒品违法犯罪人员：毒品犯罪摧残人的身心健康，严重破坏家庭幸福安宁，严重危害社会安全稳定，不要心存侥幸，“法网恢恢，疏而不漏”，任何涉及毒品的犯罪行为，都将受到法律的严惩。

典型案例——

1. 累犯毒品再犯获重刑

周某指使他人从湖北运输毒品回青岛，被公安机关当场查获白色可疑晶体2409.27克。经检验，上述晶体甲基苯丙胺含量均为62%以上，最高达68.9%。周某系累犯，且系毒品再犯，依法从重处罚，判处其死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。该判决彰显了法院对毒品犯罪从严打击的鲜明态度。

2. 销售麻精药品非法牟利

李某明知违反国家麻精药品管理规定，仍通过网络向不特定群体贩卖国家管制的第二类精神药品——曲马多，主观上具有放任麻精药品被用于吸食滥用的故意，销售的曲马多流向吸毒贩毒人员，应当认定其构成贩卖毒品罪。李某被判处有期徒刑四年六个月，并处罚金人民币三万元。部分犯罪分子企图利用麻精的药品属性蒙混过关，牟取非法利益，该案体现了法院严惩该类犯罪的坚定决心。

3. 境外购取麻精药品预谋衍生犯罪

王某玉为实施迷奸行为，明知“猪油水”等具有使人昏睡、失忆作用的药水含有国家列管麻精药品成分，仍与境外卖家联系购买一瓶“猪油水”，并伪报品名走私入境，取货时被

当场抓获。经鉴定，“猪油水”中含有γ-羟基丁酸成分。王某玉犯走私毒品罪，被判处有期徒刑一年，缓刑一年，并处罚金人民币一万元。该案中“猪油水”所含γ-羟基丁酸成分是国家列管精神药品，折算毒品极微量，但被告人预谋用于实施衍生犯罪，且伪报品名走私入境，法院以走私毒品罪予以打击。

4. 外国人多次贩卖大麻叶获重刑

喀麦隆籍被告人多次贩卖大麻叶获利2080元，被判处有期徒刑三年，并处罚金人民币四千元。严厉打击毒品犯罪已经成为国际社会共识，根据我国刑法规定，凡在中华人民共和国领域内犯罪的，除法律有特别规定的以外，都应适用我国刑法。青岛中院秉承“法律面前，人人平等”原则，在审理过程中依法保障外籍被告人的诉讼权利，依照我国刑法规定对其依法判处刑罚，彰显了我国法治文明和履行国际条约义务、消除毒品危害的坚强决心。

5.“零包贩卖”冰毒获刑十五年

李某先后来自被告人万某处购取冰毒并通过现金、微信转账的方式支付毒资，其中78次为万某从被告人刘某处购取。经统计，万某贩卖冰毒56.4克，刘某贩卖冰毒52.8克。万某因犯贩卖、运输毒品罪被判处有期徒刑十五年，并处没收个人财产人民币十五万元；刘某犯贩

卖毒品罪被判处有期徒刑十五年，并处没收个人财产人民币十五万元。该案系打击零包贩卖毒品的典型案例，体现了法院对毒品犯罪“零容忍”、全链条严厉打击的坚定立场。

6. 贩毒案件“零口供”仍追究刑事责任

王某某多次贩卖冰毒，到案后拒不供认罪行，试图逃避刑事处罚。法院通过寻找被告人辩解理由的漏洞和矛盾点，梳理多个买家分别证实的交易细节及支付记录、通话记录、吸毒现场检测报告等证据，证明犯罪事实的各证据之间能够相互印证，形成完整证据链条，从而认定被告人贩卖毒品的事实。该案警示贩毒分子，妄图通过抗拒执法逃避刑事处罚纯属幻想，只会招致更为严厉的处罚。

7. 新型毒品披上“电子烟”外衣

张某某在微信朋友圈发布意指“上头电子烟”的图文内容，在国家列管之后，仍向他人贩卖含有合成大麻素成分的“上头电子烟”15次，构成贩卖毒品罪，被判处有期徒刑三年九个月，并处罚金人民币一万元。该案系贩卖含有大麻素成分的电子烟油的典型案例，合成大麻素往往被不法分子加入电子烟油中，并冠以“上头电子烟”之名在娱乐场所贩卖，因其外表与普通电子烟相似，具有较强迷惑性。该案判决体现了法院从严打击新型毒品犯罪的坚定决心。

法苑速递

传播禁毒戒毒理念
共建绿色无毒社会

青岛市强制隔离戒毒所举行
场所开放日活动

今年6月26日是第37个国际禁毒日。青岛市强制隔离戒毒所举行场所开放日活动。山东省戒毒管理局、青岛市禁毒办、青岛市司法局、青岛市疾控中心、青岛大学师范学院等部门和单位的代表及部分人大代表、政协委员、媒体记者参加。

大家参观了教育矫治中心、康复训练中心、戒毒人员习艺劳动车间、戒毒人员宿舍，以及教育矫正、文化建设、心理矫治、医疗戒治、体卫融合、职业技能培训等教育戒治成果展示，近距离了解戒毒执法、科学戒治等工作。在随后举行的座谈会上，与会人员通过观看宣传片《信念凝聚力量，使命铸就担当》，对青岛戒毒工作聚焦时代课题、推动戒毒实践与社会支持深度融合有了更加深入的了解，并围绕统筹禁毒资源力量，扩展社会化延伸渠道和内容，传播禁毒戒毒理念，指导支持社戒社康，依法开展出所衔接、后续照管、戒毒康复和跟踪帮教，实现所内戒治与所外康复一体化运行等工作积极献言献策。

高质效检察履责
服务生态环境保护

市北检察院公益诉讼团队推动
“检护民生”

近日，市北区检察院通过“益心为公”志愿者平台和“12345热线”数字检察模型发现，某河流入海口处有污水排入大海，海面漂浮着一层灰色污染物。

接到线索后，市北区检察院公益诉讼团队立即到现场对污水入海的情况全面调查核实，发现有一污水管道正在向海水中排放褐色污水，现场有刺鼻性气味，办案团队随即对现场拍照、录像取证。

公益诉讼团队经研判后，对该污染问题以事立案，同时联系环保机构到现场取样检测水质。为查明污水来源，明确责任主体，推动快速解决污染事件，公益诉讼办案团队一一调查走访该处小区的物业公司、街道、社区、排水行政主管部门，最终查明该河流下游某施工单位在施工过程中产生的淤泥堵塞了市政污水排水管道，导致污水倒灌回流，最终造成小区桥下的污水管道破裂，致使生活污水入海。

随后，办案团队立即联系负责该处区域的排水公司及相应的行政主管部门，开展磋商并督促施工单位抽出淤泥，恢复管道排污功能。经过一周紧急整治，该处污水管道已疏通修复。为确保整改效果，公益诉讼办案团队继续对该案跟进监督，多次实地查看、走访居民，经核该处未再发生返污现象，周边群众对于整改效果十分满意。

下一步，市北区检察院将持续深化检护民生工作，紧盯群众最关心、最直接、最现实的利益问题，扎实以更高效质检察履责服务保障生态环境保护，增进民生福祉，让“检护民生”落到实处、见到实效。

促进全市基层法律
服务行业健康发展

青岛市基层法律工作者协会召开会议

近日，青岛市基层法律工作者协会第三届常务理事会第三次会议召开。会议通报了今年以来协会工作开展情况，并对下一步工作进行安排部署。

会议指出，市基层法律工作者协会制定一系列管理制度，符合上级业务部门监管要求，适宜协会自身建设和发展需要，有效规范了协会财务管理、经费使用、考察交流及内部建设等工作，增强协会组织纪律和制度约束，提高了协会运行效率和工作质量。

市基层法律工作者协会将建立常态化教育培训体系，制定培训方案，有序组织全市基层法律服务所主任和优秀基层法律工作者骨干开展业务培训，探索协会常务理事会对外交流和学习，为监督指导全市基层法律行业规范执业发挥积极作用。在新一届协会换届开局之年，协会将着力打基础，有效做服务，稳步解决现实问题，积极创新服务模式，为促进全市基层法律服务行业健康发展贡献力量。

法律服务

关爱弱势群体
传递司法温度

胶州法院化解一起涉残疾人遗产继承案

近日，胶州法院受理宋某刚诉李某某、宋某红遗产继承纠纷一案。李某某与被继承人宋某某系夫妻关系，育有宋某刚、宋某红两名子女。因宋某红年轻时与其父母亲关系较为紧张，父母宋某某、李某某均立有遗嘱，将位于胶州市杭州路某小区的商住两用房全部由原告宋某刚继承。宋某某病逝后，宋某红对遗嘱提出异议，要求获得部分遗产，宋某刚起诉至法院要求按照遗嘱继承案涉房屋。

承办法官了解到，被告宋某红在丈夫去世不久发生车祸导致截肢，目前身体三级残疾，没有收入来源，生活较为困难。法官多次到原被告双方家中，有针对性地开展调解。但原被告因赡养老人、拆迁补偿等问题存在诸多矛盾，案件调解一度陷于僵局。

本着积极化解宋某刚、宋某红兄妹之间积怨、充分保障残疾人宋某红合法权益的原则，承办法官通过开庭固定双方事实、证据，多渠道搜索全国法院范围内处理类似案件的相关案例，并结合《民法典》第一千一百四十二条：“遗嘱应当为缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额”的规定，向原原告明法释理。经多次面对面、背对背调解，双方终于达成一致意见，宋某红同意房产份额按照父亲生前所立遗嘱由宋某刚继承，宋某刚自愿支付宋某红人民币10万元用于宋某红的日常生活、医疗支出。

《民法典》充分肯定残疾人作为民事主体的平等地位，通过多项法律规定保障残疾人的民事权利。本案的调解结果也体现了对残疾人的特殊照顾和保护，传递了司法温度。

国曜琴岛（青岛）律所：
耐心释法息诉止纷

今年3月，国曜琴岛（青岛）律师事务所惠企法律服务团队朱雨冰律师接到青岛某货代公司的电话咨询。该公司是一家小微企业，其业务委托方欠付自2023年9月至2024年1月期间出口的21票大蒜货物的海运费和港杂费，合计约55万元人民币。该公司多次索要，但委托方一直拖欠拒不支付。

在惠企律师建议下，该货代公司向法院提起诉讼并申请财产保全。立案之后，法院依法对被告的银行账户进行了查封和冻结。

被告称：未付款的21票货物中的1票货物在到达目的港之后，收货人发现大蒜发芽变质，从而拒付货款。此票货物价值4.7万美元，应由该货代公司负责赔偿，被告主张从被告应付货代公司的费用中予以直接抵扣。

惠企律师对此进行释法明理：被告与承运人之间构成海上货物运输合同关系，在海上运输期间即承运人责任期间内发生货损，集装箱亦由承运人提供，因此应由承运人向被告进行赔偿。货代公司与被告之间构成货运代理合同关系，货代公司不应承担货损赔偿。被告拒付21票货物的出口费用，是被告构成违约，应立即向货代公司支付全部费用。

惠企律师同时沟通货代公司，为双方搭建了沟通桥梁，货代公司向被告确认其将继续履行货代职责，全力提供必要的配合，协调解决被告向承运人进行索赔的相关事宜。被告最终主动支付了全部应付款项，货代公司为表达未来继续合作的诚意，也同意放弃主张利息的诉讼请求。

从惠企律师接受委托到企业收回欠款，整个办案期间不到两个月，快速高效的服务为货代公司挽回了50余万元经济损失，真正达到息诉止纷。

市公共法律服务中心开展法治宣传



■日前，青岛市公共法律服务中心法律服务志愿队在青岛人力资源市场开展了主题为“送法进企业普法促就业”的法治宣传活动。

志愿者设立多个咨询台，通过发放宣传资料、面对面法律咨询、有奖问答等多种形式，向群众普及劳动法、合同法等相关法律知识。丰富的活动形式不仅增加了法治宣传的趣味性，也让法律服务更加贴近民众的实际需求。

政法一线

搭建三大平台，引导19家社会组织融入基层社会治理

胶州三里河街道：构建基层政法工作新格局

今年以来，胶州三里河街道聚焦社会治理，强化“党建为魂、人民为本、政商协同、平台运作”理念，以三里河街道党群服务中心为牵引，搭建组织引领、供需匹配、共治共享“三大平台”，引导19家社会组织融入基层社会治理，实现政府治理、社会调节、居民良性互动，构建基层政法工作新格局。

街道健全由街道办事处有关成员单位组成的矛盾纠纷多元化解联席会议制度。针对辖区内出现的信访案件、历史遗留问题、矛盾隐患、民生诉求等各类问题

进行调查分析、会商研究，做到密切联

系、协同配合，形成齐抓共管合力。发挥好“一站式”矛盾纠纷多元化解线上平台作用，强化“一站式”矛盾纠纷多元化解线上平台作用，进一步筑牢法院工作的思想政治基础。

平度法院党组书记、院长王栋表示，党校法院系统分校揭牌成立，标志着平度市法院党建与业务深度融合工作迈入新阶段。要坚持政治统领，强化思想武装。坚持业务融合，发挥阵地作用，充分发挥法院

系统分校教育培训主阵地作用，扎实推进

党建理论与审判实践研究，实施精准培训；切实增强党员干部的担当意识，发挥党员先锋模范作用，在公正司法、司法为民的实践中当先锋、作表率。要坚持从严治院，打造特色品牌。把全面从严治党要求和从严治院方针结合起来，大力弘扬学习之风、朴素之风、清朗之风；建立健全精细化管理制度。

坚持业务融合，强化思想武装。坚持业务融合，发挥阵地作用，充分发挥法院系统分校教育培训主阵地作用，扎实推进

党建理论与审判实践研究，实施精准培训；切

促进党建与业务深度融合

平度市委党校法院系统分校揭牌成立

法院党建与业务深度融合，为加强法院干警政治建设和理论武装，促进党建与业务深度融合，近日，平度

法院“中共平度市委党校法院系统分校”揭

牌成立。

中共平度市委党校法院系统分校是青岛法院系统首家党校分校，是平度法院党建与业务深度融合的创新成果，也是强化党建引领、持续推动党的创新理论武装深入人心的重要平台，将进一步推进平

党建理论与审判实践研究，实施精准培训；切实增强党员干部的担当意识，发挥党员先锋模范作用，在公正司法、司法为民的实践中当先锋、作表率。要坚持从严治院，打造特色品牌。把全面从严治党要求和从严治院方针结合起来，大力弘扬学习之风、朴素之风、清朗之风；建立健全精细化管理制度，坚持高质量立校，合理安排培训内容，力争办出特色、办出品牌。

扫码关注 申请法援
法律服务专线
12348

青岛市司法局协办

本报记者 戴谦
通讯员 时满鑫 陈晓邦 韩旭
丰建平 张杰 孙沙沙